

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Az obstrukció ellen.

A rendkívüli eszközök alkalmazására a parlamenti harcokban mindig oly kétélű fegyver, mely nem csak azokat sebzi meg, akiket ér, hanem igen gyakran azokat is, akik támadnak vele. Maga ez a körülmény is elegendő volna arra, hogy a legnagyobb óvatosságra és a legnagyobb higgadságra intse azokat, akik az obstrukció fegyverét használják. Még jobban meg kell azonban fontolni az obstrukcióval való harcot akkor, amikor nyilvánvaló, hogy ez a harcoló feleken kívül magán a parlamentárizmuson is súlyos sebeket ejt.

Az a kised ellenzék azonban, mely most már ötödik hete „küzd“ a magyar országgyűlésen a technikai obstrukció mérgezett nyilával — mindezekkel nem törődik. Folytatja a névszerinti szavazásokat vég nélkül, harcol önmaga és a parlament tekintélye ellen rendületlenül. Ugy látszik, el van szánva arra, hogy kiábrándít mindenkit, aki még bizik ebben az országban a mai ellenzéki pártok kormányképességében.

Magyarország polgársága azonban már véglegesen megunt az ellenzéknek

ezt a céltalan szélmalom-harcát. Az ország törvényhozó testületében egymásra hozzák a határozatokat az obstrukció ellen. Megannyi kemény ítélet az ellenzék harcmódora ellen. Ahhoz a hosszú sorozathoz, amelyet már ismer az ország és amely már felérkezett az országgyűléshez. Szepes és Küküllő-vármegye, valamint Selmechánya, Baja és Arad város törvényhatósága is csatlakozott és meg vagyunk győződve, hogy a csütörtöki kettős közgyűlésen Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottságai is csatlakozni fognak.

A törvényhatóságok ilyen tömeges állásfoglalására az obstrukció ellen, mely napról-napra szinte elemi erővel lép föl, láthatólag lesújtotta az ellenzék, mely a rombolásra szövetkezett és amely öt hét óta forradalmi eszközökkel állja utját az országgyűlési képviselőház komoly munkájának. Idegesen kapkodnak és találgatnak, keresik a módját annak, hogyan lehetne valahogy ellensúlyozni az ellenük nyilatkozó törvényhatósági határozatokat. Komoly eszközökre idáig még nem akadtak, mindössze annyit tudtak kieszelni, hogy Mezőcsáth és Szilasbáth alakulóban levő ellenzéki pártjának elnöksége által táviratilag

üdvözöltetik magukat. Szerencsét és kitartást kívánnak az ilyen alakulófélben levő testületek vagy kedélyes asztaltársaságok a Bokányiékkal szövetkezett gróf Batthyány Tivadarnak és küzdő társainak a technikai obstrukcióhoz.

Gyöngye lábán állhat nagyon azoknak az igazsága, akik háboruskodásuk ötödik hetében az ország színét-javát magukkal szemben találják, maguk mellett pedig egy-két jelentéktelen távirati üdvözlötet látnak. Próbálkoznak ugyan többet is elérni. Megkísérlik itt-ott ellenzéki pártgyűlések szervezését, hogy ezekkel keltsenek hangulatot maguk mellett. Eddig azonban az ilyen gyűlések nem igen sikerültek. Az ország polgársága, jórésben még az ellenzékiek is tüntetőleg távol tartják magukat ettől a most folyó obstrukciós háborúagtól. Példa és bizonyosság erre az is, hogy olyan ellenzéki vármegyében, mint Somogy, még azok az ellenzékiek is elítélték az obstrukciót, akik egyébként a katonai javaslatok néminemű módosítását óhajtanák. Ezek a tények az obstrukció halálos ítéletét és annak mielőbbi kimulását jelentik.

RÁCZITS és CZVRKUSITS fűszer és csemege üzlete ZOMBOR. Kávé és tea behozatal a termelő országokból.

Miért fölösleges ma már, hogy kávé és tea szükségleteit
 a fővárosban vagy Trieszti cégeknél szerezzék be?

Mert fenti cég nagyarányu forgalma révén ezen cikkeket nagymennyiségben egyenest
 a termelő országokból szerzi be, és így módjában áll bármily nagy Import-céggel
 a versenyt felvenni, oly módon, hogy a LEGFINOMABB minőségű

KÁVÉT vagy TEÁT

aránytalanul olcsóbban szállítja mint a trieszti stb. cégek.

ÁLTALÁNOS KÖZKEDVELTSÉGNEK ÖRVENDŐ

„COLUMBIA“ pörkölt kávéink árjegyzéke:

„COLUMBIA“	igen finom keverék	1 kilo	3-60 K
„	Sebastiano	1 kilo	4- K
„	Ceylon	1 kilo	4-40 K
„	Kingston	1 kilo	5- K
„	Karlsbadi	1 kilo	6- K
„	gyöngykávé	1 kilo	4-40 K

1 postacsomag 4¹/₂ kilo vételnél bérmentve. Kérjen árjegyzéket!

A tagosításról.

Sok község gazdálkodási viszonyainak kiszámíthatatlan hátránya az, hogy egy-egy gazda birtokai a határ különböző részeiben vannak elszórva. Az egyik félhold a határ felső részében, a másik negyedhold pedig a határnak egy óra járásnyira lévő alsó részében fekszik. Ha a gazdának 12 darab ingatlana van, akkor ez 12 dülöben terem.

Az ilyen birtokállapotok a gazdálkodásnak rendkívül nagy hátrányára válnak. A gazda jóformán mást sem tesz, mint egyik földjétől a másikig sétál. Nemcsak a saját ideje, hanem igavonó állatainak munkaereje is kárba veszik. Ekéjét, boronáját minduntalan máshová kell hurcolnia. Az apró parcellákon nem alkalmazhatjuk sikerrel a modern mezőgazdasági gépeket. Ha hirtelen zápor, eső kerekedik, akkor a gazda a messzefekvő földjein nem takaríthatja be gyorsan a termést, így azután az kárba veszik. A sokféle fekvő birtokok mellett sok ut vezet. A birtokok szélét letapossák, a termést jobban meglophatják. A gazda ritkábban járhatja be a földjeit s így nem érvényesülhet az a régi jó közmondás, hogy a gazda szeme hizlalja a vetést.

Ezeket az áldatlan viszonyokat minden községben megszüntethetnék a tagosítással. A tagosított birtokon a gazda sokkal könnyebben munkálkodhatik, azon sokkal nagyobb termést érhet el. Csodálatos dolog, hogy a tagosítás Magyarországon mégsem tud népszerűsége vergődni.

A tagosítás iránt való ellenszenv okát is népünk konzervatív természetében kell keresni. Ezenkívül abban, hogy népünknek nincsenek buzgó apostolai, akik az 1908-ban hozott új tagosítási törvényt tanulmányoznák s annak áldásait a nép előtt feltárnák.

A tagosítás ellen pedig jogosan hozták fel azt, hogy az eljárás évekig eltartott, abból egy-egy ügyvéd tízezreket keresett és hogy sok megvesztegetett mérnök kedvezése némi gazdának kárt okozott. Most már az új tagosítási törvény szerint a tagosítási eljárást bármely irni tudó földműves ember néhány soros kérvénnyel maga is kérheti. A földművelésügyi miniszter egy pártatlan bizottságban megvizsgálhatja előbb hasznos-e a községben a tagosítás, úgy hogy egyeseknek kedvező, igazságtalan tagosításról szó sem lehet. A tagosítási költségeket a kincstár előlegezi s 10—15%-át maga fizeti. A kincstári előleget nyolc év alatt kell visszafizetni, mindenkinek birtokmennyisége arányában. Így tehát a népre súlyosan nehezítő teherrel sem lehet szó. Azután most már csak vizsgázt, tehát megbízható mérnök tagosíthat. Ennek munkáját az állami mérnökök ellenőrzik és ezek is hitelesítik. Így tehát a mérnök senkit sem részesíthet jogtalan előnyökben.

Ott, ahol eddig a legelőket oktalanul fölöstötták s ahol most a legelő hiánya miatt állatot nem tarthatnak, ott közlegelőt is hasítanak ki. A közlegelőbe valamennyi birtoknak legfőleg 5%-át hasíthatják ki. Egyhangu megállapodásra azonban az érdekesség nagyobb közlegelőt is teremthet.

A tagosítást még azért is ellenszenvvel fogadják, mert a gazdák egyik-másik darab föld iránt előszeretettel vannak s félnek attól, hogy a jobb föld helyett silányabbat kapnak. A valóságban úgy áll a dolog, hogy a mérnöknek egyforma földeket kell kiadni s ha már lehetetlenség egyforma jó földeket kiosztani, akkor az egyik darab jó föld helyett

kétszer, háromszor akkora más földet kaphat a gazda. Így tehát nem károsodhatik, sőt előny érheti.

Ha a miniszter a tagosítást célszerűnek mondja ki, a törvényszék a tagosítást elrendeli, de csak akkor, ha a tagosítást kívánók birtoka, holdszám szerint, a tagosítandó terület egy negyedrészt kiteszi. Az állam, a törvényhatóság, a község, az egyházak és a kis-korúak birtokait a tagosítók birtokához számítják.

Azok tehát, akik a néppel érintkeznek: a jegyzők, a tanítók, a papok, a telekkönyvvezetők iparkodjanak a község népét a tagosítás hasznairól meggyőzni s őket a tagosítás kérésére rábírn.

Jó utbaigazítással szolgál e tekintetben a földművelésügyi miniszteriumnak kiadásában megjelent derek kis művecske a tagosításról, amely népszerű modorban igen vonzóan ismereti a tagosítás előnyeit, az eljárás megindításának, folytatásának egyszerű módozatait. A miniszterium szívesen megküldi ingyen bárkinek, aki egyszerű levelező lapon kéri.

H I R E K .

Kinevezés. Bajsai Vojnits István főispán dr. Mikosevits Dezső közig. gyakor. notát tb. szolgabíróvá kinevezte és szolgálat-tételre a zombori járás főszolgabírája mellé osztotta be.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter Lantos Izidor budapesti posta- és távirtda főtitkár, bácskai földinket, posta-felügyelővé nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Szilágyi Gyula újvidéki II. oszt. fővámhivatali ellenőrt a soproni fővámhivatalhoz I. oszt. ellenőrre nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Májai Artur budapesti fővámhivatali segédtisztet az újvidéki fővámhivatalhoz ellenőrre nevezte ki.

Adomány Kecskemétnek. Mint a kecskeméti segítségadományok kimutatásában olvassuk, Fodor Mihály zombori pénzügyigazgató 500 koronát küldött Kecskemét polgármesterének a földrengéstől sújtottak részére. E nemeslelkű cselekedet szép bizonyáglevelé a kecskeméti születésű pénzügyigazgató szülőföldje iránt táplált szeretetének.

Nagyvárad az obstrukció ellen. Nagyvárad város legutóbbi közgyűlése tárgyalás alá vette Versec város ismert két feliratát, amelyek közül egyik az obstrukció, a másik a katonai terhek emelése ellen szól. A nagyváradai függetlenségi párt elhatározta, hogy obstrukciót rendez, e föliratok tárgyalása ellen. Egymásután szólaltak föl az egyes bizottsági tagok, azonban estefelé már nem akadt szónok. A törvényhatóság többsége régen tudatára ébredt annak, hogy milyen veszedelem az obstrukció és azért az obstrukciók Váradon csufos kudarcot szenvedtek. Este tíz órakor lett vége a közgyűlésnek, amelyen az óriási többség természetesen azt a határozatot hozta, hogy a törvényhatóság fölír a parlamenthez az obstrukció ellen. Versecnek másik föliratát levették a napirendről. Ez az újabb határozat megint csak azt igazolja, hogy az ország közvéleménye torkig van már az ellenzék viselkedésével és azok a határozatok, amelyeket nap-nap után hoznak a városok, a vármegyék, talán észre-térik a parlamentben handabandázó „nemzeti hősokeket”.

Egy postamesternő jubileuma. Özvegy Korossyné Alföldy Julia monostorszegi postamesternő most töltötte be működésének 30. esztendejét. Ebből az alkalomból tisztelői lelkesen ünnepelték a jubiléumot, aki nehéz pályáján hivatását felsőbb hatóságának elismerésére és a közönség közmegelegedésére oly derekasan töltötte be, mely díszére válnék minden közpályán működőnek.

Lóverseny. A szabadkai lóverseny-egyesület idei lóversenyeit Szent István napján tartja meg.

A tüdővész pusztítása. Folyó évi május havában összesen 7718 egyén halt meg tüdőgümőkórban. E számban Bács-Bodrog vármegye 232, Zombor 17, Baja 5, Szabadka 53 és Újvidék 14 áldozattal szerepel.

Helyreigazító levél. Tekintetes Szerkesztő Ur! Arra a híremre, hogy Bulkeszin Schneck Bálint az egyház kurátorát pángermán igazgatóért, a Bleich-féle korcsmában megverték és kidobták volna, hiteles forrásból értesülve nem felel meg teljesen a valóságnak. Hanem igen is elverték és kidobták nevezett kurátor Károly nevű fiát, ki a papválasztás miatt veszett össze az ott levő vendégekkel. Ez a valódi tényállás, amit rektifikálás céljából b. lapjával ezennel közölni szerencsém van. Hazafias tisztelettel Palánka 1911. aug. 11-én. Gotthárd Sámuel.

Német nyelv a tanítóképzőben. Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter tudvalevően ez évi szeptember 1-től kezdve új tanítótervet léptet életbe az állami tanítóképző és tanítónőképző intézetekben. Az új tanítóterv teljesen új alapra veti a német nyelv és irodalom tanítását is a pedagógiumok valamennyi osztályában. Az új tanítóterv szerint a német nyelv lesz az egyetlen idegen nyelv, amelyet minden tanítóképző-intézetben kötelezően tanítanak. A leendő tanítónak ezzel a nyelvvél olyan eszközt akar adni a kultuszminiszter, amely lehetővé teszi, hogy közvetlen érintkezésbe jusson egy idegen kultúrával. A német nyelv tanításában a direkt módszer szerint kell eljárni. Az új tanítóterv kötelezően elrendeli, hogy a német nyelv tanára, az idegen nyelvek tanításával újabbban kitünően bevált módszernek megfelelően, állandóan németül beszéljen és egyúttal kezdettől, az első órától fogva németül beszéltesse a tanulókat.

Gyújtogató kereskedő. Obeese és Vidéke írja: Pavkov Sándor csurogi 26 éves rőföskereskedő újabb módot eszelt ki a tönk szélén álló kereskedők megmentésére. Mintegy 8000 korona adóssággal terhelt 14000 korona értékű áruraktárát 60000 koronára bebiztosította s azt e hó 6-án este benzín és petróleum segítségével felgyújtotta. A tisztos munkához Peits Milován, szintén csurogi kereskedő volt a tanácsadó és részben segítő. A szerencse azonban a jól kísérelt, de nem eléggé ügyesen véghezvitt spekulációban nagyon kedvezőtlen volt. A két fiatalember az estéli órákban bezárkózott az üzletben, hogy amint a vizsgálat kezdetén állították, az üzlet könyvviteli ügyeit elintézzék. Mintegy 8 órakor fogtak sötét tervük keresztülviteléhez. A padlót, butorokat és árukat lelocsolták petróleummal, azután egy benzinnel telt edénybe égő gyertyát helyeztek el, hogy pedig a való kár kideríthető ne legyen, az üzleti főkönyveket az udvar egy rejtett helyére dugták, melyekről később azt állították, hogy az oltás alatt ellopták. Körülbelül 1 órai égés után a gyertya a benzínhez ért, azt felrobbantotta s a köröskörül széjjel öntött petróleum tüzet fogott. Kilenc órakor a piactéren sétálók észrevették, hogy az üzlet előtt sűrű füst felhő szállott le. Az arra menő dr. Markovity Samu tüzoltó főparancsnok fölismerve a helyzetet tüzoltókért kiáltott, mire a közel fekvő község házában szolgáló teljesítő ügyeletes tüzoltó megadta a jelt s néhány perc múlva megkezdődött az oltási munkálat. A zárt ajtókat feltörték s a Minimax segítségével behatoltak az égő üzletbe s 5—6 perc alatt teljesen lokalizálták a tüzet. Ekkor sötét kép tárult a szemlélők elé. Az üzlet belseje le volt öntözve petróleummal, a padlón egy asztali lámpa hevert, mindenfelé, megpörkölt, füstöl barnult áruk. A jelenlevő Péterfi örsvezető rögtön átlátott a helyzeten, megindította a vizsgálatot Pavkov Sándor kereskedő ellen, aki sokáig tagadni próbált, majd a terhelő bizonyítékok sulya alatt beismerő vallomást tett. Ennek alapján a csendőrség úgy őt, mint tettes társát és tanácsadóját letartóztatta s mindkettőt ellen megtette a feljelentést.

Mérsékelt áru menettérti jegyek. A Szent-István ünnepnap alkalmából a magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a nevezett vasut, valamint a kassa—oderbergi vasut magyar vonalainak összes állomásairól az üzemükben álló helyierdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárásával mind a három kocsiosztályra nézve Budapestre mintegy 30 %-kal mérsékelt áron menettérti jegyek adatnak ki. Ezen menettérti jegyek folyó évi augusztus 18—20 napjain az utóbbi napon azonban legkésőbb délelőtt 9 óráig Budapestre érkező valamennyi személyszállító vonathoz (expressz vonatok kivételével) fognak kiadatni. E menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva érvényességük az 5-ik napon éjfélkor lejár. Megjegyeztetik azonban, hogy a visszatérés legkorábban csak folyó évi augusztus hó 20-án délután történhetik; — korábbi visszatérés esetén e jegyek érvénytelenek. Az utazás megszakításának sem menet, sem jövetkor nincs helye. Gyermekek számára külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

Izgalmas jelenet a Dunán.

Baján csaknem végzetes baleset történt a Dunán. Egy nagyobb társaság — hölgyek és férfiak vegyest — csónakon, a Dunának a hid fölötti részén kikötöttek, hogy ott megfognak fürdeni. A társaság egyik tagja, egy 16 esztendő leánya, levetkőzött és azonnal a vízbe ugrott, azonban oly szerencsétlenül, hogy rögtön a mélybe került és fuldokolni kezdett. A fuldokló leány két pajtásnője, hogy őt kimentse, utána ugrott, minthogy azonban ők sem tudtak uszni, ők is elmerültek. Leirhatatlan jelenet következett erre. A parton állók örülten futkosni kezdtek föl és alá, anélkül, hogy észbe jutott volna valakinek a közvetlen közelben levő csónakot eloldani a fuldoklók után evezni. Eközben szivertepő jajgatás, segélykiáltás volt hallható. Ugyszólván már a végső pillanatban mégis öntudatra ébredtek a parton állók és eloldva a csónakot, a fuldoklók után eveztek. Kettőnek sikerült is hamarosan elkapnia a feljűk nyújtott evezőt, a harmadik azonban — már-már úgy látszott, hogy nyomtalanul eltűnt — amidőn közvetlenül a csónak mellett fölvetette a víz és így sikerült nagy ügygyelbajjal a már eszméletlen leányt a csónakba emelni s hamarosan eszméletre téríteni.

Elmeógyógyintézet Ujvidéken.

Ujvidék, ez a rohamosan fejlődő határszéli város; ismét egy közintézménnyel fog gyarapodni, amelylyel szaporítani fogja a város eddigi középületeinek számát. A város tanácsa elhatározta, hogy egy elmeógyógyintézet felállítását fogja kérni a belügyminisztertől. Dr. Hajós közegészségügyi főfelügyelő a helyszínén járt s megígérte közbenjárását, hogy az elmeógyógyintézet pavillon melletti felépíttessék. Az elmeógyógyintézet a kórház kiegészítő része lesz. Akik tudják azokat a lehetetlen állapotokat, amelyek Magyarországon a közegészségügy terén még uralkodnak és mindazok, akiknek alkalmuk volt meggyőződni arról, miként kénytelenek elmerorult betegek hetekig, sőt hónapokig várni arra, míg egy elmeógyógyintézetben részükre hely ürül meg, azalatt gyógyításukra sem fordítható gond és hozzátartozóiknak helyzetét türelmetlenné teszik, azok örömet fogják tudomásul venni, hogy Délmagyarország ezen legvirágzóbb városa a közegészségügyi intézmény terén ismét egy hatalmas lépéssel emelkedik.

Tizkoronás bankjegyek szaporítása. Az új bankszabadalom érvénybelépésével tudvalevőleg a tizkoronás bankjegyek szaporítása is kapcsolatban áll. Jgy remélhetőleg megszűnnek azok a panaszok, amelyeket a tizkoronások tekintetében állandóan hangoztattak bankkörökben. Hír szerint a jegybank főtanácsa augusztus utolsó hetében ülést tart, amelyen megállapítja azokat az intézkedéseket is, amelyek a tizkoronások szaporítására vonatkoznak.

A pálinka áldozata. Csolics János 34 éves ujvidéki napszámos a napokban az utcán holtrezegen összeesett. A kórházba szállították, ahol rövid szenvedés után pálinkamérgezés következtében meghalt.

Művészet — Irodalom.

A „Vasárnapi Ujság“ augusztus 13-iki száma rendkívüli szép képeket közöl a készülő Kossuth-szoborról és készítőjének, Morvay Jánosnak műterméről. Egy másik feltűnést keltő képcsoport Kecskemét város mostani állapotát mutatja be, a földrengés utáni újjáépítés kezdetén. Szép képek vannak még a legújabb aviatikai divatról, Baranya megye egyik bájos vidékéről, a Zengő vidékéről, az államvasuti gépgyár munkástelepeiről, Báthory László régi magyar bibliafordító emléktáblájáról, a brandeisi kastélyról, melyet a király Zita hercegnőnek, a jövő trónörökös nejeinek nászajándékként adott stb. Szépirodalmi olvasmányok: Kaffka Margit regénye, Ady Endre és Peterdi Andor verse, Szemere György novellája, Atherton angolból fordított regénye. Egyéb közlemények: báró Láng Lajos arcképe, egy most sokat emlegetett Rembrandt-kép története, cikk a nők szerepéről Kazinczy korában, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Világ-krónika“-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

Vakációzó gyermekek,

akármennyi szórakozással kínálkozik nekik ilyenkor nyáron a természet, mégis csak elő-előveszik Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapját, a Jó Pajtás, hogy a játékban, fürdésben elfáradva olvasgassanak benne. S a lap ki is elégíti érdeklődésüket, minden száma tele van csupa élvezetes és kedves közleménnyel. Legújabb, augusztus 13-iki számába Ábrányi Emil irt verset, Szabóné Nogáll Janka elbeszélést, Dörmögő Dömötört a csorbai tónál utaztatja Sebők Zsigmond, kedves mesét mond a macskáról meg az egerről Elek nagyapó, tréfás elbeszélést Zsoldos László, szép képet rajzolt Baranski László, mulattató történetet mond el a cápáról Zsiga bácsi, Zsoldos László folytatja regényét. A Kis Krónika rovat képes aktualitásai, a rejtvények és szerkesztői üzenetek teszik teljessé e szám gazdag tartalmát. A „Jó Pajtás“ előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fill. Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala (Budapest, IV., Egyetem-u. 4.).

SPORT.

Rovatvezető: Schmidt L. József.

Verseny után... Hatalmas erőfeszítések, idegrázó küzdelmek után... Annyi erőt merithetünk e versenyből, hogy egész jövő sportéletünk táplálkozhatik, kisarjadhat ebből.

Jelentős momentumok egész sorozata teszi emlékeztessé e versényt. Las Torres Béla eljött Bécsből versenyünkre és fenomenális idejével tán elérhetetlen rekordot vetett elénk sohasem látott szép uszás eredményeképp. Hornung jött vele és remek stílusával uralta a távot. Belezna, bár a 100 m. főversenyen kikapott, az 50 m. főversenyen produkált szép uszásával megmutatta, hogy legjobb rövidtáv uszónk, kinek neve még a világrekorderek listáján is szerepelhet. Dénes Károly klasszikus műugrásával ritka művelzetet szerzett.

Most pedig álljunk meg! Emeljünk kalapot. Jámbor Kálmán az új melluszó csillag.

Általános meglepetésszerű győzelmével egyszerre az ország legelső uszói közé emelkedett. Mi hisszük, hogy ez a remek győzelem erőt, ambíciót fog neki adni és büszkén vallhatjuk valaha, hogy mi neveltük! Ugy legyen.

Talán áttérhetnék a részletes referádára, de előbb meg kell emlékezni a polómérközérről. Nem akarunk gáncoskodni, Donáth Leó bíráskodását felülbírálni, de annyit büszkén mondhatunk, ha gyöngébben is, de finoman játszottunk. Egyletünk minden játékosának ez volt a jelszava. Ehhez tartjuk magunkat a jövőben is. A műegyetemisták gyorsabbak, rutinizottabbak, de játékuk főjellege (tisztelet a kivételnek) a finomság hiánya. Külön meg kell említenünk Tarján Lajost, ki ügyes védésével sok őszinte elismerést aratott.

1. Zombor szab. kir. város bajnoksága 1000 m. I. Las-Torres Béla MAC 15'42³/₅ p. II. Klauschek Ferenc BTC 17'36⁴/₅ p. III. dr. Bajai Ernő ZSpE 18'3⁵/₅ p. IV. Roller Sándor.

2. Juniorverseny 100 m. I. Béla Béla ZSpE 1'11¹/₅ p. II. Jámbor Elemér ZSpE. III. Schmidt L. József ZSpE.

3. Melluszás főverseny 100 m. I. Jámbor Kálmán ZSpE 1'13 p. II. Demján O. BTC. III. Boross Iván ZSpE.

4. Oldaluszás főverseny 100 m. I. Hornung Gyula MAC 5'2⁵/₅ p. II. Apor Loránd FTC.

5. Délmagyarország bajnoksága 100 m. I. Boross Géza 1'8²/₅ p. II. dr. Bajai Ernő. III. Klauber Ede.

6. Hátuszás főverseny 100 m. I. Szentgróthy MAFC 1'15²/₅ p. II. Devich Dezső ZSpE, Deák Leó ZSpE (holtversenyben második).

7. Zombor szab. kir. város bajnoksága 100 m. I. Munk József MTK 3'9³/₅ p. II. dr. Bajai Ernő ZSpE.

8. Melluszás előnyverseny 100 m. I. Boross István ZSpE 1'34 p. II. Palásthy Ödön ZSpE. III. Kósa György ZSpE.

9. Stafétaverseny 3×50 m. I. Műegyetemi Athletikai és Football Club a) csapata 1'55⁴/₅ p. II. Zombori Sport Egylet a) csapata.

10. Kezdők versenye 50 m. I. Béla Béla ZSpE 32³/₅ mp. II. Jámbor Elemér ZSpE. III. Knéfély Géza ZSpE.

11. Jubileumi főverseny 50 m. I. Belezna László MAFC 28¹/₅ mp. II. Szentgróthy László MAFC.

12. Műugrás. I. Dénes Károly MAFC. II. Széchy Endre ÓTE, III. Csajági Henrik ZSpE.

13. Zomboriak versenye 50 m. I. Jámbor Elemér 34¹/₅ mp. II. Aczél Aurél, III. Tarján Lajos.

14. Stafétaverseny 4×50 m. (mell, hát, oldal, magyar). I. MAFC a) 1'35 p. II. ZSpE b) csapata.

15. Vidéki egyletek stafétaversenye 4×50 m. I. ZSpE A) Jónás, Jámbor K., Aczél, Jámbor E. 1'27²/₅ p. II. ZSpE B) dr. Bajai, Boross G., Klauber, Béla. III. C) Knéfély, Deák, Palásthy, Kósa.

16. Előnyverseny 50 m. I. Schmidt L. József 36³/₅ mp. II. Tarján Lajos, III. Gräff József.

17. Előnyverseny 200 m. I. Cserna 3'15 p. II. Schmidt József, III. Aczél Aurél.

18. Vízipóló. Zombori Sport Egylet csapata a Műegyetemi Athletikai és Football Club csapata ellen 4 : 3 a műegyetem javára.

Verseny után táncra perdült a fiatalság és ropta a táncot fáradhatlan atlétákhoz illő energiával. Oly jól esik nézni és pihenni.

Vége van! Elmúlt. Kezdődhetik a training elülről. Mert amit eddig végeztünk, az csak félmunka. Féluton pedig meg ne álljunk. Fiúk! Munkára fel! Ne esüggdjünk, meritünk erőt a jövőre szép sikereinkből és mutassuk meg a fővárosnak, hogy nem vagyunk egészen Mucsá!

Munkára!

slj.

HIRDETÉSEK.

5139. kig. 1910. sz.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye zombori járásához tartozó s mintegy 3100 léleknyi nagyrészt magyar, kevés német ajku lakossággal bíró Bácsgyulafalva nagyközségben megüresedett községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t. c. 9. §-a, illetőleg 1876. XIV. t. c. 143. §-a értelmében felszerelt és eddigi működésüket igazoló hatósági bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket hozzáam **folyó évi október hó 1-éig** nyujtsák be.

Az állás javadalmazása:

1. Évi törzsfizetés 1600 korona.
 2. Szabad lakás, mely jelenleg építés alatt áll s remélhetőleg 1912. május hó 1-re teljesen készen lesz. Ennek elkészültéig a törvényhatóság által megállapítandó lakbér.
 3. Kézi gyógytár tartás, melyért a megválasztandó orvos folyamodni tartozik.
 4. A szabályrendeletileg megállapított husvágatási szemledijak.
 5. A törvényhatóság által megállapított látogatási és műtési díjak.
 6. Az egészségügyi teendők és járvány alkalmával ingyen fuvar.
 7. Halottkemi díjak.
- Megjegyzem, hogy teljesen szegényeket az orvos ingyen tartozik kezelni.

Zombor, 1911. augusztus hó 11-én.

Tárczay Dezső,
főszolgabíró.

Meghívó.

A Kendergyár rt. rendkívüli közgyűlése **1911. évi augusztus hó 23-án d. e. 8 órakor** Szépligetén a gyár helyiségeiben fog megtartatni, melyre a t. c. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgyai:

1. Elnök, jegyző és jegyzőkönyv-hitelesítők választása.
2. A jövőben folytatandó az eddigittől eltérendő üzletmenet meghatározása és ebből kifolyólag az áztató-medencék a részvényesek közti felosztása, új igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
3. A részvénytársaság feloszlása és ez esetben a felszámoló bizottság választása.

Az igazgatóság.

„UNIO“ JÉGGYÁR
ZOMBOR, Zöldkert-utca.

Értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Délmagyarországban a legnagyobb szabású, modern

jéggárunkat

a mai napon **üzembe helyeztük** és a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

Jégmegrendeléseket — levelező-lapon is — elfogadunk és a legkisebb mennyiséget is házhoz szállítjuk.

Zombor, 1911. évi július hó 16-án.

Tisztelettel

„UNIO“ JÉGGYÁR.

Tisztelettel van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy mától kezdve
a nagy hirnevű

Müncheni Paulaner serfözde Salvátor sörgyár

Paulaner söre

kizárólag nálunk kapható. 10-6

RÁCZITS és CZVRKUSITS
fűszer és csemege nagykereskedők Zombor.

Kivánságra házhoz szállítjuk.

Keményfa
hulladék

igen jutányos ár mellett kapható **Povischil**
Iózsef fűrészdében
Eszék. 6-6

Értesítés.

Van szerencsém a t. vadász uraknak szives tudomására hozni, hogy m. kir. lőporárudámban sajátkezűleg töltött kész és üres valódi **angol Eley és Hirtenbergi** töltények mindenkor kaphatók.

Magamat a t. vadász urak szives figyelmébe ajánlva, vagyok

20-14 kiváló tisztelettel

Lugumerszky P. Szvetozár

Zombor, Kossuth L.-utca, a nagy tóssde mellett.

*

Kitünő téli szalámi
kilója 4 kor. 80 fillérért kapható. ::

Kiadó.

Barát-utcában egy 4 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló parquettirozott, villanyvilágítással ellátott modern lakás **folyó évi november hó 1-ére kiadó.**

Bővebbet **dr. Németh Arthur** ügyvéd, ur irodájában. 3-3

Irnok kerestetik.

Órszállási jegyzői irodában folyó évi szeptember 1-én való belépéssel **helyettes irnok** kerestetik havi utólagos részletekben folyósítandó évi 1000 korona fizetés mellett.

Beválás esetén szervezett állásra is kilátása lehet. Pályázatok alulírott-hoz intézendők.

Órszállás, 1911. augusztus 5.

Neszmirák Mátyás,

3-3 jegyző.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy egy új **kényelmes és elegáns 6 üléses**

AUTÓT

SZEREZTEM BE,

amely jutányos áron nagyobb kirándulásokra, séta autózásokra és a vonathoz vagy vissza utazásra megrendelhető

a **Zombori Autobusz vállalat** irodájában (Jókai-tér. — Telefon 91.)

::: Tisztelettel :::

a **Zombori Autobusz vállalat.**

Ház eladás.

A Széchenyi-köruton levő 30. számú ház **szabad kézből eladó**, esetleg bérbeadó. — Bővebb értesítés a házban kapható.

3-3